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Excelentă, ideea lu i  Alexandru Dabija de a se apropia cu ochiul expertulu i ,  
nu- i  aşa, de un gen în bună parte compromis, nu atât d in cauza . . .  genului propriu
zis , cât a valorii exclusive a spectacolelor. După succesul categoric al Afacerii 
din strada Lourcine în regia lu i  Vlad Mugur, iată, Dabija vine cu un alt vodevil de 
Labiche, spre încântarea, bănuiesc, a teatru lui orădean care 1-a invitat să monteze 
un spectacol valoros, dar destinat publ icu lu i ,  mai ales, şi abia pe urmă judecăţii mai 
aspre a critici lor. Prin cele câteva spectacole cu vodevi luri şi comedii interbel ice 
(conform unui Program bine gândit, bănuiesc), Dabija a reabi l itat, categoric, aşa
numitele piese "deconectante", aşezându-le pe locul cuvenit. Dându-şi seama de 
subţir imea comediei - pe care a şi tradus-o el însuşi - regizorul a ridicat textul pe 
verticală, deopotrivă la propriu şi la figurat: pe scena aproape goală, scenografa 
Vioara Bara a montat un fundal amintind de revoluţia . . .  franceză, cea care a generat 
lumea despre care ne povesteşte dramaturgul - şi care, nu întâmplător, ne aduce 
aminte de revoluţia română . . .  - Un tablou masiv, copie după Delacroix, Libertatea 
călăuzind poporul. O uşă foarte îngustă şi înaltă, pe care niciodată nu încape o 
pereche, de parcă, ar vrea să spună Labiche, e o lume nouă în care se intră cu 
dificu ltate . . .  Masa lungă, îngustă şi ea, e locul unde se încropeşte un ospăţ cu mult 
peste posibil ităţi le materiale ale comesenilor, devine, la un moment dat, spre hazul 
spectatorilor, locul supliciu lu i  unui soţ aflat sub papucul nev�stei şi chiar masa pe 
care consulta bietul doctor Ratinois, "cel fără de arg inţi" . . .  In fond, acest vodevi l  
pune în lumină strădania competitiv-isterică a două fami l i i  modeste de a-şi căpătui 
copi i i  dându-se ceea ce, de fapt, nu sunt: mai bogaţi , mai culţi , mai buni . Cele 
două cucoane conduc, ca să zic aşa, ostilităţi le: Doamna M.§lineau (Eivira___E!atQn 
Râmbu - care, dacă pune puţină surdină glasu lu i ,  va reuşi să-şi facă şlillai credibil 
personajul) ,  ca o furie, cu părul răvăşit, gata mereu de harţă, trufaşă, orgol ioasă, 
pune cu nonşalanţă i nteresul înaintea altor sentimente: ea ascunde cu pricepere 
luciul mobilelor vech i ,  inventează pacienţi ai soţu lu i blaj in dar incapabi l ,  pune la 
punct o adevărată strategie pentru a părea, în faţa vi itori lor cuscri ceea ce de fapt 
nu sunt. Cealaltă Doamnă, mama băiatu lu i Frederic, Doamna Ratinois, ceva mai 
speriată, se avântă în cheltu ie l i  nebuneşti , îşi comandă toalete, spre disperarea 
soţului ,  un modest fost cofetar, Alexandru Rusu a fost, cu haz şi aplomb, valetul 
negru ,  "de casă mare", argument al bunăstării să vadă Rigoletto de cinci ori , numai 
spre a fi văzuţi la Operă, în lumea bună, adică. Mariana Presecan, mai frag i lă, joacă 
foarte bine şi ea, spaima femei i care ocupă un loc ce nu este al e i .  . .  Cei doi soţi au 
parte de doi interpreţi foarte bun i ,  amândoi :  Batincis este S�stian Lupu ,  pătrăţos, 
dintr-o bucată doar la propriu ,  cu gesturi şi vorbire de periferie, dar mimând purtarea 
aleasă a domnilor; Petre Gh imbăşan, prin contrast cu Elvira Platon, creează un 
personaj molâu, timid, ascuns b ine după fustele nevestei ,  în fond, un t ip comod , 
leneş chiar, gata să accepte jocuri le ridicole ale nevestei sale, ambiţioase, nevoie 
mare . . .  De un comic copios este scena în care cei doi le joacă farsa viitori lor cuscri. 
În roluri le celor doi t ineri - cauza tuturor zbateri lor şi minciuni lor şi prefăcători i lor 
- o debutantă (Anca Dămăcuş) într-un rol potrivit vârstei :  e o Emmeline-frumoasă 
şi cam nepăsătofre, conhrmându-se, de nevoie, aiurel i lor mamei ,  în final , însă, 
îmbrăcată sport, în contrast cu mamele împopoţonate, pleacă împreună cu iubitul ei 
Frederic (la fel de fi resc şi de t inereşte îmbrăcat şi el) . Richard Bal int, cu mai multă 
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experienţă scenică, a compus un tânăr cam bleguţ, cam ca viitoru l lu i socru , dar 
iubind-o nebuneşte pe Emmeline; celelalte chestiuni nu-l prea preocupă: nici dota, 
n ici bani i ,  nici chiar slujba lu i  . . .  În rolu l  unchiului Robe.rt un alt debut, cel al lu i  �arius 
Q.e.!:r!i_§!l. sigur pe el , poate plusând puţin dinCauza emoţiei ,  dar înţelegând peneft 
psihologia omulu i  de bun-_şimt, nesofisticat, spunând verde-n faţă ce gândeşte. In  
rolul Valeţ[JIL1 i negru, Alexandru RUSD are farmec şi haz , ca de altfel ş i în cel al 
Tapiţerului şmecneTŞT-mtenta:nau.::5e rapid într-o lume rapace . . .  lon_ Ruşcuţ este 
celălalt �E)t. parcă i�şit dintr-o operetă, simpatic şi parcă trăgând cu ochluT către 
spectatori 1"aniuzaţi. . .  I ntr-un rol de foarte mică întindere cel al trimisului unui mare 
restaurant, pentru organizarea cinei hotărâtoare, actorul Doru (Dqrin) Presecan face 
dovada incontestabilă a talentulu i  său actoricesc - e greu să-I u�i :  în câteva clipe, 
cu aerul că de el depinde soarta un iversului , el le etalează celor doi snobi băuturi le 
şi mostrele de gustări ce ar putea fi servite. O face perfect, de parcă ar executa 
o partitura muzicală: fără ezitări, mustrându-i din priviri pe cel doi care cer mereu 
trufe, neavând habar ce înseamnă o masă domnească. Se râde destul la această 
comedie căreia Dabija i-a imprimat un ritm deloc propriu genulu i ,  dimpotrivă, cum 
spuneam, simţind absurdul situaţi i lor, el a altoit ritmul vodevi lu lu i pe cel atât de 
agreabi l  şi modern al teatrulu i  lui Eugen Ionescu. Excelentă idee, cred, care a 
contribuit enorm la receptarea spectacolului de către numeroşii t ineri ce vin ,  iată, în 
sala de spectacole. Şi chiar dacă uneori râsul e cam strâmb (bănuiesc că uni i  s-or fi 
simţit vizaţi ! ) ,  şi o undă de tristeţe a străbătut sala, în final s-a instalat definitiv voia 
bună: publicul a simţit şi i ronia şi aluzi i le, dar a fost bine. Actori i ,  s-a văzut, au lucrat 
sub o îndrumare exigentă, cu plăcere şi cu sentimentul că fac un lucru bun .  A fost o 
deschidere de stagiune promiţătoare. U rmează Hausvater şi Măniuţiu .  Ce bine! 
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